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delle aziende munic ipal izza te si recarono 
dal l 'onorevole Giolit t i , t r e anni sono, a 
consegnargli un memoria le nel quale si t r a t -
t a v a con larghezza questo a rgomento , eb-
bero af f idamento che si sarebbe occupa to 
della ma te r i a . 

Mi do ragione che, i gravi avven imen t i 
politici successivi abbiano assorbito comple-
t a m e n t e l ' opera sua, non permet tendogl i lo 
s tudio pel quale aveva da to a f f idament i . 
Non voglio pensare che in lui abb ia agi to 
un a l t ro sent imento , quello della pa t e rn i t à ; 
poiché egli è un po' il p a d r e della legge a t -
tua le , ed un pad re non a m m e t t e volent ier i , 
che la p rop r i a c rea tu ra abbia bisogno de l -
l 'o r topedico . I n ogni modo, auguro che 
quan to non ha p o t u t o fa re l 'onorevole Gio-
litt i , voglia compiere l 'onorevole S a l a n d r a . 

Qui, anche d u r a n t e la presente discussione 
si è pa r l a to r ep l i ca tamen te delle tristi con-
dizioni finanziarie degli enti locali. Facc iamo 
una legge che contr ibuisca a migl iorarle . 
F inora si sono da t e ai comuni belle parole, 
magnifici discorsi e... nuovi oneri ; la r ifor-
ma ch'io vi p ropongo, men t r e giova ai co-
muni, ha una v i r tù non disprezzabile, in 
ques t 'o ra di larghe e molteplici r ichies te : 
non costa un q u a t t r i n o al Governo! (Vive 
approvazioni — C ongratulazioni). 

P R E S I D E N T E . Seguirebbe questo or-
dine del giorno del l 'onorevole Federzon i , 
che reca anche la firma del l 'onorevole Gal-
lenga : 

« La Camera, considerato l 'a l to costo 
delle abi taz ioni nella Capitale, e t e n u t o 
presente l ' interesse della stessa Ammin i -
strazione, inv i ta il Governo ad a p p a g a r e 
il voto unan ime della classe degli impie-
gat i per la a t tuaz ione dell 'orario cont i -
nua to ». 

Ma non essendo presente l 'onorevole Fe-
derzoni, s ' in tende che vi abb ia r i nunz ia to . 

Yiene ora l 'ordine del giorno del l 'ono-
revole S c h i a v o n : 

« La Camera, r iconoscendo la necessità 
di p rovvedere finalmente alla condizione 
degli scr ivani alle d ipendenze delle Eeg ie 
p re fe t t u re e so t t op re f e t t u r e del Eegno , in-
vi ta il Governo a p rende re analoghi prov-
ved iment i legislativi ». 

Ques t 'ord ine del giorno reca anche le 
firme degli onorevoliMigliol i , Bertini , F a c -
chinet t i , Gor tan i , Brezzi , Longinot t i , E o i , 
Arrigoni, Miari, Faelli , Meda, Eossi Gae-
t ano , Grabau , Benaglio, Di Caporiacco, f 

j Malliani, Eisset t i , Yignolo, Curreno, Vinaj , 
Abbruzzese, P a r l a p i a n o Velia, Capi tanio , 
Be Bellis, Lembo, Bianchini , Miliani, An-
giolini, Canepa, Caporal i , Bernardini , Mon-
tau t i , Fazzi , Fumaro la , Pucci, Cioffrese, 
Teso e Toscano. 

D o m a n d o se sia appoggia to . 
(È appoggiato). 

Essendo appoggia to , l 'onorevole Schia-
von ha faco l tà di svolgerlo. 

S C H I A V O N . Onorevoli colleghi, mi si 
consentano su questa ques t ione pochissime 
parole per i l lustrare l 'ordine del giorno che 
ho a v u t o l 'onore di p resen ta re anche a no-
me di mol t i colleghi di t u t t e le p a r t i del la 
Camera. 

Dopo le dichiarazioni f a t t e dal l 'onore-
vole pres idente del Consiglio di non po te r 
accordare mig l iorament i al personale del 
Ministero de l l ' in te rno se non q u a n d o li 
consent i rà il bilancio stesso, dubi to as-
sai che si voglia una buona vo l t a p rovve-
dere alla sistemazione degli scrivani. Pe rò 
nè io, nè i colleghi p roponen t i de l l 'ordine 
del giorno, abb iamo disperato di o t t ene re 
un sereno a f f idamento per quest i umili col-
l abora to r i delle Amminis t razioni provin-
ciali, i qual i non vedono nè per la s tabi l i tà 
del servizio agli effe t t i della pensione, nè 
per una conven ien te ed equa re t r ibuzione, 
nè per r iguardo alle promozioni di carr iera , 
compensat i i loro studi , i loro sacrifici e 
p r o v v e d u t o alle necessi tà della loro v i t a . 

La si tuazione morale ed economica in-
soppor tabi le degli scrivani è s t a t a spesso 
p o r t a t a alla Camera , ma con scarso suc-
cesso. I l 14 giugno 1880, in occasione della 
discussione del bilancio del l ' in terno, l 'ono-
revole Caval le t to p a r l a v a in f avo re di que-
sta umile classe invocando ene rg i camen te 
delle provvidenze . Successivamente e con 

: in te r rogaz ioni e con in terpel lanze , e con 
discussioni a proposi to del bilancio dell ' in-
te rno , a l t r i colleghi se ne sono occupat i ed 
hanno o t t enu to so l tanto delle promesse, 
delle buone parole e nul la più. 

Noi abb iamo fiducia che l ' a t t u a l e presi-
den te del Consiglio voglia p rovvedere con 
sollecitudine alla sistemazione di così bene-
meri to personale, la quale sistemazione non 
po t r à recare p reoccupan t i aggravi al bilan-
cio sia per l 'esiguo numero degli impiegat i , 
circa 530, sia per la modest ia delle d o m a n d e 
che si r iassumono in quest i t r e capisaldi: 

1° Che la nomina sia governa t iva con 
conseguente ammissione al ruolo, t e n e n d o 


